

**ПРАВИТЕЛЬСТВО РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**  
федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования  
«Санкт-Петербургский государственный университет» (СПбГУ)

**ПРОТОКОЛ**

**Заочного заседания Совета образовательной программы магистратуры ВМ.5610\*  
«Бизнес России и стран Содружества в глобальной экономике».**

11.12.2020

№ \_

**Председатель Совета:** Наиль Файзулхакович Газизуллин, доктор экономических наук, профессор, главный редактор Евразийского международного научно-аналитического журнала «Проблемы современной экономики», профессор Кафедры маркетинга Санкт-Петербургского государственного экономического университета.

**Секретарь:** специалист по учебно-методической работе первой категории Отдела образовательных программ по направлениям международные отношения, политология, социология и экономика Ефремова Екатерина Николаевна

**Присутствовали:** 6 (из 8) членов Совета:

Н.Ф. Газизуллин, председатель Совета образовательной программы магистратуры ВМ.5610\* «Бизнес России и стран Содружества в глобальной экономике» (далее «Совет»); А.А. Ваганов, начальник Отдела обеспечения модельного законотворчества в сфере государственного строительства и экономики экспертно-аналитического управления Секретариата Совета Межпарламентской Ассамблеи СНГ; Е.Ю. Владимирова, советник Отдела обеспечения модельного законотворчества в социо-гуманитарной сфере экспертно-аналитического управления Секретариата Совета Межпарламентской Ассамблеи СНГ; М.И. Кротов, профессор Кафедры экономической теории, заместитель Ответственного секретаря Парламентской Ассамблеи ОДКБ - Полномочный представитель Федерального Собрания Российской Федерации; С.Н. Пухтенко, генеральный директор ООО «Группа Компаний «ПЕТРОМИТ»; С.В. Лукин, доктор экономических наук, профессор, заведующий Кафедрой международного менеджмента Белорусского государственного университета.

**В заседании приняли участие:** А.Ю. Протасов, и.о. заведующего Кафедрой экономической теории, доцент Кафедры экономической теории; Н.В. Пахомова, профессор Кафедры экономической теории; О.И. Батистова, доцент Кафедры экономической теории; В.А. Базжина, доцент Кафедры экономической теории.

Кворум: Есть.

Повестка заседания:

1. Особенности организации Государственной итоговой аттестации (ГИА) в дистанционном формате в 2020 году и задачи по подготовке к ГИА в 2021 году.
2. Представление кандидатур председателя и членов ГЭК.
3. Актуализация учебного плана и рабочих программ учебных дисциплин в условиях цифровизации экономики и в связи с подготовкой к аккредитации СПбГУ.
4. Усиление связей образовательной программы с потенциальными работодателями и пути решения проблем трудоустройства выпускников.

## 1. Особенности организации Государственной итоговой аттестации (ГИА) в дистанционном формате в 2020 году и задачи по подготовке к ГИА в 2021 году.

Материалы представила: О.И. Батистова.

В 2020 году ГИА у выпускного курса программы магистратуры ВМ.5610\* «Бизнес России и стран Содружества в глобальной экономике» проводилась с применением исключительно дистанционных образовательных технологий 11.06.2020 в 10.00. Дистанционный формат проведения ГИА предполагал использование системы информационной поддержки образовательного процесса BlackBoard СПбГУ.

Организация работы ГЭК проводилась в точном соответствии с приказом от 04.05.2020 №3832/1 «О формах дистанционных образовательных технологий проведения государственной итоговой аттестации».

Обучающиеся, загрузившие в установленный срок ВКР в систему BlackBoard СПбГУ, не позднее, чем за 2 календарных дня до даты заседания ГЭК загружали в систему текст своего выступления, включая ответы на вопросы и замечания, расположенные в рецензии рецензента и отзыве научного руководителя. До заседания ГЭК члены ГЭК имели возможность в системе BlackBoard СПбГУ ознакомиться с текстами ВКР, отзывами научного руководителя, рецензиями и другими материалами обучающихся, а также сформулировать вопросы. В день защиты ВКР обучающиеся в дистанционном режиме отвечали на вопросы. ГЭК после ознакомления со всеми ответами обучающихся принимала решение об оценивании ВКР. Каждый член ГЭК заполнял оценочный лист с оценкой каждому обучающемуся. Затем оценочные листы от членов ГЭК направлялись председателю ГЭК – д.э.н., профессору Н.Ф. Газизуллину и секретарю ГЭК для выставления итоговых оценок путем вычисления среднего арифметического.

В целом, защита в дистанционном формате прошла успешно. Все 11 обучающихся магистерской программы защитили ВКР с оценками отлично и хорошо.

На втором курсе магистерской программы на данный момент обучается 14 человек, которые в случае успешной сдачи зачета по НИР и выполнения всех установленных требований могут выйти на защиту.

В течение периода работы над ВКР согласно рабочей программе производственной практики (научно-исследовательской работы) предполагается апробация ее результатов путем участия обучающихся в студенческих и иных конференциях, симпозиумах, форумах в качестве докладчика или слушателя.

Комментарии прислали: Н.Ф. Газизуллин, С.Н. Пухтенюк.

Н.Ф. Газизуллин предложил информировать куратора и руководителя магистерской программы о проведении сессий Международного форума «Евразийская экономическая перспектива», в котором принимают участие представители уставных органов СНГ, ЕЭК, ведущие вузы России, известные экономисты, политики. В рамках форума происходит обсуждение вопросов развития интеграционного взаимодействия на постсоветском и евразийском пространстве. Н.Ф. Газизуллин отметил возможность привлечения обучающихся к участию в Казанском международном конгрессе евразийской интеграции, который проводится под патронажем Комитета Государственной Думы Российской Федерации по делам СНГ, евразийской интеграции и связям с соотечественниками, Президента и Государственного Совета Республики Татарстан, с целью понимания основных процессов и трендов евразийского пространства. Н.Ф. Газизуллин также упомянул о возможности ознакомления обучающихся со статьями Евразийского межрегионального научно-аналитического журнала «Проблемы современной экономики» и использования данной информации для написания ВКР.

С.Н. Пухтенюк отметила, что, к сожалению, результатом пандемии COVID-19 стало резкое сокращение публичных мероприятий, либо их преобразование в иной формат, не

всегда доступный для участия обучающихся (в ряде случаев мероприятия носят вообще закрытый характер и пр.). Поэтому С.Н. Пухтенюк предложила всем членам совета образовательной программы информировать куратора программы о тех мероприятиях, в которых будет появляться возможность для участия обучающихся магистратуры.

#### РЕШИЛИ:

- 1.1. Информацию принять к сведению.
- 1.2. Поддержать предложение Н.Ф. Газизуллина и С.Н. Пухтенюк и активизировать сотрудничество магистерской программы с членами Совета образовательной программы в области информирования обучающихся о конференциях, форумах, и других публичных мероприятиях, которые проходят на площадках работодателей – членов Совета образовательной программы с целью предоставления им возможности выступить на проводимых мероприятиях с результатами своих научных исследований.

## 2. О кандидатурах председателя и членов ГЭК.

Материалы представил: и.о. заведующего Кафедрой экономической теории А.Ю. Протасов.

Согласно утвержденной Первым проректором по учебной и методической работе СПбГУ повестке заочного заседания Совета ООП магистратуры ВМ.5610 «Бизнес России и стран Содружества в глобальной экономике» нам необходимо обсудить вопрос о кандидатурах председателя и членов ГЭК на итоговую аттестацию 2021 года.

Работа Государственной экзаменационной комиссии в наступающем 2021 году будет связана с рядом особенностей.

Во-первых, сохраняется неопределенность с развитием эпидемиологической ситуации, связанной с распространением коронавирусной инфекции. Поэтому на момент проведения заседания Совета ООП нам сложно сказать, в каком формате будет проходить итоговая аттестация – в дистанционном формате или при очном присутствии членов комиссии.

Дистанционный формат предполагает, что каждый член комиссии должен уверенно владеть цифровыми технологиями, с помощью которых обеспечивается дистанционный формат проведения итоговой аттестации.

Во-вторых, опыт проведения итоговой аттестации в текущем 2020 году в дистанционном формате показал, что каждому члену ГЭК пришлось значительную часть своего времени потратить на ознакомление с выпускными квалификационными работами и другими материалами, представленными им обучающимися. Поэтому, если итоговая аттестация вновь будет проводиться в дистанционном формате, члены ГЭК должны быть заранее проинформированными об этой особенности проведения итоговой аттестации и, при необходимости, получить консультационную поддержку.

В-третьих, члены ГЭК должны быть зарегистрированы в локальной информационной системе СПбГУ для получения возможности участвовать в процедурах итоговой аттестации.

Таким образом, при формировании состава ГЭК на 2021 год мы должны предусмотреть эти особенности проведения итоговой аттестации. В этой связи следует обратить внимание на кандидатуру председателя ГЭК, на которого, в случае проведения итоговой аттестации в удаленном формате, ложится значительная доля информационной нагрузки. До 2020 года председателем ГЭК была Пухтенюк Светлана Николаевна - Генеральный директор ООО «Группа Компаний «ПЕТРОМИТ». Светлана Николаевна является выпускником Математико-механического факультета СПбГУ, имеет опыт руководства крупной компанией, понимает экономические процессы на постсоветском

пространстве, является уверенным пользователем цифровых технологий, знакома с особенностями проведения итоговых аттестаций в СПбГУ. Все это позволяет выдвинуть ее кандидатуру в качестве председателя ГЭК в 2021 году. Что касается членов ГЭК, то целесообразно сохранить основной состав (приложение 1), который участвовал в проведении итоговой аттестации в 2020 году с небольшими изменениями. Такое решение продиктовано тем, что члены ГЭК-2020 имеют опыт проведения итоговой аттестации в удаленном формате.

РЕШИЛИ:

- 2.1. Поддержать предложение А.Ю. Протасова и рекомендовать кандидатуру Пухтенко Светланы Николаевны, Генерального директора ООО «Группа Компаний «ПЕТРОМИТ», в качестве председателя ГЭК на итоговой аттестации ООП магистратуры ВМ.5610 «Бизнес России и стран Содружества в глобальной экономике» в 2021 году.

### **3. Актуализация учебного плана и рабочих программ учебных дисциплин в условиях цифровизации экономики и в связи с подготовкой к аккредитации СПбГУ.**

Материалы представила: доцент Кафедры экономической теории В.А. Базжина.

Все рабочие программы дисциплин (РПД) по компетентностно-ориентированному учебному плану (КОУП) 2020 г. были обновлены в соответствии с приказом №7293/1 от 20.07.2020 «О применении системы оценивания в соответствии с требованиями ECTS». Все РПД выложены на ресурсах СПбГУ в открытом доступе. Любой обучающийся может ознакомиться с методикой проведения текущего и промежуточного контроля (п.3.1.3.) и системой оценивания. Рекомендуется максимум 40 % баллов начислять за работу в течение семестра и 60% - за промежуточную аттестацию. Зачеты для набора 2020 г. выставляются по буквенной системе.

После утверждения Федерального государственного образовательного стандарта (ФГОС 3++) в общую характеристику основной образовательной программы высшего образования 2020 года в раздел 2.1. были внесены универсальные компетенции (УК) из ФГОСа 3++. В Раздел 2.3. были внесены все общепрофессиональные компетенции (ОПК) из ФГОС 3++, а в разделы 2.4. и 2.5 – ПКА (профессиональные компетенции, формирующие академическую составляющую результатов освоения программы) и ПКП (профессиональные компетенции, формирующие практическую составляющую результатов освоения программы), отражающие особенность и уникальность ООП сформулированные разработчиками характеристики.

При составлении формулировок профессиональных компетенций ПКП и ПКА в характеристику были включены цифровые профессиональные компетенции ПКП и ПКА.

В 2021 году программа магистратуры ВМ.5610\* «Бизнес России и стран Содружества в глобальной экономике» будет проходить государственную аккредитацию. Поскольку аккредитацию проходит выпускной курс, то он подпадает под действие Приказа Министерства образования и науки РФ от 30 марта 2015 г. N 321 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта высшего образования по направлению подготовки 38.04.01 Экономика (уровень магистратуры)».

Среди требований к кадровым условиям реализации программы магистратуры (п.7.2.4) доля научно-педагогических работников (в приведенных к целочисленным значениям ставок) из числа руководителей и работников организаций, деятельность которых связана с направленностью (профилем) реализуемой программы магистратуры (имеющих стаж работы в данной профессиональной области не менее 3 лет) в общем числе



работников, реализующих программу магистратуры, должна быть не менее 10 % для академической магистратуры. Поэтому сотрудничество с руководителями и работниками организаций в области проведения лекционных и практических занятий на нашей магистерской программе на основе ДГПХ (договоров гражданско-правового характера) представляет для программы особый интерес.

Комментарии прислала: С.Н. Пухтенюк.

С.Н. Пухтенюк отметила, что могла бы провести занятие (до 2-х часов) в рамках семинара НИР (А.С. Воробьев, О.А. Дроздов) на тему: «Пенсионные реформы в ЕС (на примере Австрийской Республики)».

**РЕШИЛИ:**

3.1. Поддержать предложение С.Н. Пухтенюк и активизировать сотрудничество с руководителями и работниками организаций в области проведения лекционных и практических занятий на магистерской программе на основе ДГПХ.

**4. Усиление связей образовательной программы с потенциальными работодателями и пути решения проблем трудоустройства выпускников.**

Материалы представил: профессор Кафедры экономической теории М.И. Кротов.

Анализ трудоустройства выпускников образовательной программы 2020 года показал, что они работают в различных сферах бизнеса по профилю образовательной программы в связи с тем, что сегодня все сферы бизнеса в той или иной степени начинают работать по евразийским правилам. Выпускники программы работают во многих компаниях, в частности в Газпромнефть-Снабжение, ЗАО «Диджитал Дизайн» (один из ведущих российских разработчиков ПО), компании Veeam, компании Mazars, в компаниях Deloitte (департамент аудита) и KPMG (департамент оценки бизнеса). Двое обучающихся продолжают обучение в магистратуре.

Ряд обучающихся 1 курса нашей магистерской программы уже сочетают обучение с профессиональной деятельностью в банковской и финансовой сферах, в сфере консалтинга и международной торговли и другие.

В целях усиления связи магистерской программы с потенциальными работодателями, предлагаем активизировать участие работодателей в формировании реестра тем ВКР. Согласно Порядка формирования электронного реестра тем выпускных квалификационных работ обучающихся СПбГУ в 2020-2021 учебном году, утвержденного приказом № 8640/1 от 29.09.20, электронный реестр тем выпускных квалификационных работ формируется в том числе и на основании предложений организаций-работодателей и профессионального сообщества. Предложения работодателей по темам ВКР могут представляться в инициативном порядке, в ответ на запросы уполномоченных должностных лиц СПбГУ или при анкетировании участников государственной итоговой аттестации предыдущих годов выпуска. Подобный формат взаимодействия участников магистерской программы с организациями работодателей способствует повышению интереса обучающихся к исследованию прикладных тем, развитию у них навыков практической работы и взаимодействия с заказчиками тематики исследований, развития у них творческих способностей, а для потенциальных работодателей такая форма взаимодействия позволила бы отбирать наиболее способных обучающихся в потенциальный кадровый резерв.

**РЕШИЛИ:**

1.1. Информацию принять к сведению и активизировать участие работодателей в формировании реестра тем ВКР.

## 5. О плане работы СОП.

Материалы представил: и.о. заведующего Кафедрой экономической теории  
А.Ю. Протасов.

1. Провести следующее заседание СОП в июне 2021, на котором рассмотреть результаты защит ВКР выпускниками программы.
2. Обсудить вопросы о формах и способах поощрения отличившихся обучающихся в учебе и научной деятельности Советом образовательной программы.

РЕШИЛИ:

5.1. Поддержать предложение А.Ю. Протасова и провести следующее заседание СОП в июне 2021 года, на котором рассмотреть результаты государственной итоговой аттестации, формы и способы поощрения отличившихся обучающихся в учебе и научной деятельности Советом образовательной программы.

Председатель Совета,  
главный редактор Евразийского международного  
научно-аналитического журнала «Проблемы  
современной экономики», профессор Кафедры  
маркетинга Санкт-Петербургского государственного  
экономического университета



Н.Ф. Газизуллин

Секретарь



Е.Н. Ефремова

Кандидаты в состав ГЭК

От работодателей:

1. Агафонников Роман Дмитриевич, начальник, Договорный отдел, Общество с ограниченной ответственностью «Специальный Технологический Центр»
2. Ворожейкина Надежда Николаевна, кандидат экономических наук, адвокат, Коллегия адвокатов «Кутузовская», Адвокатская палата Санкт-Петербурга, представитель, Общество с ограниченной ответственностью «Стройпрофиль»
3. Грицай Николай Николаевич, кандидат экономических наук, руководитель проектов, Общество с ограниченной ответственностью «I Аб Партнер», IT-холдинг IС-Архитектор бизнеса — официальный партнер фирмы IС в Москве
4. Казьмин Алексей Анатольевич, заместитель руководителя, Служба продаж и маркетинга, Акционерное общество «Новое сервисное бюро»
5. Некрасова Екатерина Александровна, кандидат экономических наук, главный экономист, Департамент 817. Отдел 817/3/3, Публичное акционерное общество «Газпром»